





Я

Образовательная неделя для педагогов Москвы и Московской области

Просветительские материалы по проведению уроков-экскурсий «Достижения России XXI века» на ВДНХ

СРЕДНЕЕ СПЕЦИАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ





2023 г.











Международная выставка-форум «Россия» — это крупнейшее событие, посвященное достижениям нашей страны в различных отраслях экономики, науки, культуры и образования.

Выставка пройдет с 4 ноября 2023 года по 12 апреля 2024 года на территории ВДНХ в Москве. В ней примут участие субъекты Российской Федерации, федеральные органы исполнительной власти, крупные корпорации, общественные организации и делегации зарубежных государств.

Международная выставка-форум «Россия» является площадкой для диалога, обмена опытом и сотрудничества между регионами, бизнесом, государством и обществом.

Одним из центральных мест выставки является павильон № 57 «Россия — мое просвещение», где представлены экспозиции Министерства просвещения Российской Федерации и Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а также форумная площадка Российского общества «Знание».

Пространство павильона создано для проведения занятий, мастерклассов для людей всех возрастов: от детей младшего возраста до родителей.

Павильон № 57 «Россия – мое просвещение» посвящен достижениям России в области образования и других сферах.

Наша страна стремительно меняется, и с помощью интерактивных инсталляций в мультимедийном контенте выставки можно совершить путешествие из 80-х и 90-х годов в XXI век.

Используя центральные инсталляции «Урок географии» и «Урок истории», можно обратиться к памятным именам в истории российского

образования, узнать региональные особенности Российской Федерации: языковые, климатические, природные, образовательные, востребованные профессии в каждом регионе. Для этого в физическую карту России встроены экраны, монофоны, надписи за окнами.

Также представлены инсталляции, посвященные уникальным школам в разных уголках России, растениям из различных природных зон. Желающие могут полистать интерактивную книгу — Единый учебник истории, над которым работала вся страна.

Особое пространство посвящено уроку русского языка. Россия — единое языковое пространство для более чем 300 млн человек. Все, даже самые малочисленные этносы в России, сохраняют свою внутреннюю самостоятельность и культурную идентичность. 95 языков, кроме русского языка, изучают в образовательных организациях на территории нашей страны. Посетитель с помощью движения руки на интерактивном экране сможет переключить цитаты на один из 96 языков России. У гостей будет возможность взять книгу и тем самым запустить ее контент на проекции.

Пространство инсталляции «Разговоры о важном» оформлено вокруг мультимедийного костра, здесь гости могут объединиться и поговорить о важном, спеть песню.

Зал «Профессионалитет» посвящен системе среднего профессионального образования. СПО сегодня активно развивается. С 2022 года запущен Федеральный проект «Профессионалитет». Это новая форма сотрудничества образовательных организаций и работодателей в формате образовательно-индустриальных кластеров, которые готовят квалифицированные кадры под конкретный заказ работодателей с их непосредственным участием.

В Год педагога и наставника в павильоне есть возможность разместить благодарность учителям, педагогам, наставникам – для этого установлен специальный экран.

В России лучшее в мире образование, доступное для каждого гражданина нашей страны. Посмотрев финальное шоу на потолочном экране, можно узнать о новых технологиях в образовании, рейтинге российских школьников и студентов на международных олимпиадах с целью понимания важности образования и необходимости разностороннего развития.

На выставке «Россия» организованы пространства «Кванториум», «Точка роста», «ІТ-куб», «Школьный спортзал», зоны федеральных детских

центров «Артек», «Орленок», «Смена», «Океан», «Алые паруса». В каждой зоне можно поучаствовать в мастер-классах по разным направленнностям дополнительного образования — от программирования до рисования. А учитель может провести урок-экскурсию для своих учеников.

Цель Урока-экскурсии: познакомить обучающихся с выдающимися достижениями России в различных областях науки, техники, культуры и образования в XXI веке.

Задачи:

- развивать интерес к истории и современности России, ее роли и месте в мировом сообществе;
 - формировать патриотические чувства и гордость за свою страну;
- способствовать развитию критического мышления, аналитических и коммуникативных навыков обучающихся;
- стимулировать творческую активность и самостоятельность обучающихся.

Урок-экскурсия для обучающихся СПО «Достижения России»

Часть 1. Мотивационная

Входная группа экспозиции.

Педагог: Здравствуйте! Сегодня наше занятие проходит в 57 павильоне «Россия — мое просвещение» на территории крупнейшего в мире экспозиционного музейного комплекса. Выставка достижений народного хозяйства — это уникальное пространство, которому в этом году исполнилось 84 года. За это время вместе со страной она пережила многое: торжественные открытия, войну, несколько реконструкций. Девять лет назад правительство Москвы начало программу возрождения ВДНХ. С 2014 года на территории выставки отреставрировано 26 объектов культурного наследия, открыто 23 музейно-выставочных пространства.

Ежегодно здесь открываются интерактивные экспозиции, современные общественные пространства, образовательные и культурные центры.

С 4 ноября здесь начала работу Международная выставка-форум «Россия». Это важное мероприятие страны, на котором представлены 89 субъектов Российской Федерации, федеральные органы исполнительной власти, крупнейшие корпорации, общественные организации и зарубежные страны.

Наше занятие называется «Урок-экскурсия на ВДНХ «Достижения России». Сегодня мы вместе с вами отправимся в путешествие и узнаем, какой путь прошла вместе со страной наша система среднего профессионального образования, чтобы в XXI веке стать одним из важнейших уровней образования России по подготовке высококвалифицированных кадров для всех отраслей экономики.

Часть 2. Основная

Зал 2. СССР

Педагог: к началу 1980-х годов в стране была сформирована эффективно работающая система среднего профессионального образования, которая готовила кадры для всех отраслей народного хозяйства более чем по 500 специальностям. Сложившаяся система оперативно отвечала на запросы и потребности страны.

В 1987 году Постановлением ЦК КПСС и Совмина СССР профессионально-техническая система как самостоятельная отрасль была ликвидирована. Все училища вошли в состав Министерства общего образования. Система во многом утратила свою самостоятельность, а с ней и значимость. Такое было время, «эпохой застоя» ее называли.

А чем еще запомнилась эпоха 80-х в СССР? Какие символы, события того времени вы знаете или увидели на представленных в залах инсталляциях?

Ответы обучающихся.

Зал З. Лабиринт 90-е

Педагог: в 1991 году в нашей стране произошли серьезные изменения. Поменялся политический строй, стала формироваться рыночная экономика, были объявлены новые демократические ценности. Случилось полное изменение

запроса на квалификации, появились новые профессии. Начал складываться новый рынок труда.

Именно в этот момент начинается новый этап в сфере образования страны. В 1992 году выходит закон об образовании, который закрепляет новое направление развития системы СПО, и появляется новый вид среднего профессионального образовательного учреждения – колледж. А в законе впервые вводится понятие Государственного образовательного стандарта.

Педагог: прежде чем мы отправимся в Россию современную, давайте пройдем урок истории, ведь без знания истории невозможно понять протекающие процессы в современном обществе.

Центральная инсталляция «Урок истории»

Педагог: наша страна имеет многовековую историю, и каждый уважающий себя человек должен знать историю своей Родины. Многие поколения россиян оставили в мировой истории и культуре славный след. Это великие ученые, писатели, поэты, путешественники, исследователи и педагоги. Вспомните и назовите самые выдающиеся имена наших соотечественников и великих педагогов в истории российского образования.

Ответы обучающихся.

Педагог: много имен мы вспомнили, ими по праву гордится наша Родина. Сегодня я предлагаю нам с вами вспомнить еще одного знаменитого методолога обновления теоретической и практической базы профессиональной подготовки кадров в Советском Союзе и в Российской Федерации – Климова Евгения Александровича. Он начал работать с 14 лет слесарем на заводе, а закончил трудовую деятельность признанным психологом, доктором психологических наук, профессором и академиком. Евгений Александрович Климов в своих трудах выделил пять следующих типов профессий:

- «Человек техника», профессии данного типа объединяют в себе те виды деятельности, в которых происходит активное взаимодействие с разнообразными приборами, машинами, механизмами;
- «Человек природа», группа профессий, которые объединяет работа с природными объектами и явлениями;
- «Человек человек», эти профессии имеют особую социальную значимость, предполагают постоянную работу с людьми;
- «Человек знаковая система», профессии данного типа связаны с использованием устной и письменной речи, работой с текстами, документами и цифрами, формулами и таблицами, чертежами, схемами, звуковыми сигналами;
- «Человек художественный образ», область профессий данного типа называют искусством.

Педагог: к какому из предложенных типов относится профессия или специальность, которую вы получаете, обучаясь в колледже?

Ответы обучающихся.

Центральная инсталляция «Урок географии»

Педагог: всем известно, что Россия – самая большая страна в мире. Нам есть чем гордиться:

- сильнейшая в мире школа фигурного катания и синхронного плавания;
- самые чистые удобрения в мире, без примесей, опасных для здоровья человека;
 - самый мощный в мире лазер УФЛ-2М;
- самая длинная железная дорога Транссибирская магистраль, которая протянулась на 9289 километров;
- самый крупный лесной массив в Сибири, площадь которого 15 миллионов километров.

Педагог: что вы еще знаете о своей Родине? Давайте ответим на 7 вопросов викторины (педагог в виде разминки проводит викторину «Что вы знаете о России»).

1 вопрос: Российская Федерация — самое крупное по площади государство на планете. В какой части света находится большая часть территории России?

- в восточной Европе и Северной Азии;
- в Европе;
- в Южной Азии.

Ответ: Россия — самое большое государство мира, расположено на самом большом материке Земли — Евразии. И большая часть ее расположена в Восточной Европе (23%) и Северной Азии (77%).

2 вопрос: назовите самое глубокое озеро в России?

Ответ: Озеро Байкал, расположенное на юге Восточной Сибири, на границе Иркутской области и Республики Бурятия, относится к числу самых древних водоемов нашей планеты. Но больше всего оно известно тем, что является самым глубоким озером на Земле и одновременно крупнейшим естественным резервуаром пресной воды — 19% всех мировых запасов.

3 вопрос: где добывают более 99% российских алмазов?

- в Хабаровском крае;
- в Западной Якутии;
- в Сибири;
- на Чукотке.

<u>Ответ:</u> 99% российских алмазов добывается в Западной Якутии. В городе Мирный находится один из крупнейших в мире алмазных карьеров – кимберлитовая трубка «Мир».

4 вопрос: самый большой остров России?

<u>Ответ:</u> Сахалин. Остров у восточного побережья Азии. Крупнейший остров России. Омывается Охотским и Японским морями. От материковой Азии отделен Татарским проливом; от японского острова Хоккайдо – проливом Лаперуза.

5 вопрос: самый холодный город России?

- Якутск;
- Мирный;
- Оймякон;
- чита.

<u>Ответ:</u> Оймякон наиболее известен как один из «Полюсов холода» на планете; по ряду параметров Оймяконская долина — наиболее суровое место на Земле, где проживает постоянное население. Дети ходят в школу даже при -50 °C.

6 вопрос: около 25 % мировых запасов этого природного ископаемого находится в России. Что это?

- нефть;
- золото;
- природный газ;
- каменный уголь.

Ответ: Россия является лидером по доказанным запасам природного газа в мире. Самая большая доля запасов газа приходится на Россию – 25%, далее идет Иран – 18%, и замыкает тройку лидеров Катар – 11% от мирового объема запаса газа.

7 вопрос: сколько часовых зон в России?

- 10:
- 8;
- 11.

Ответ: 11 часовых поясов. В соответствии с Федеральным законом «Об исчислении времени», с 26 октября 2014 года на территории Российской Федерации действует 11 часовых зон. Количество часовых поясов соответствует тому, сколько раз жители нашей страны встречают Новый год. Первыми — на девять часов раньше, чем в столице — отмечать праздник начинают жители Камчатки и Чукотки.

Педагог: Российская Федерация – крупнейшее в мире государство, занимающее 1/8 часть суши. Россия на протяжении многих столетий славилась своей богатой культурой, великими творцами, щедрой природой.

Зал 5. 2000-2018

Педагог: начиная с 2002 года, система среднего профессионального образования получила новое развитие. Появились инновационные образовательные программы для подготовки рабочих кадров и специалистов среднего звена для высокотехнологичных производств, чемпионатное движение, инклюзивное образование, актуализация ФГОС, национальный проект «Образование» и федеральный проект «Молодые профессионалы».

А в 2018 году вышел Перечень поручений Президента Российской Федерации, который стал отправной точкой реализации мероприятий по оснащению материально-технической базы организаций среднего

профессионального образования в рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» по оснащению современным оборудованием колледжей и техникумов.

Зал 14. Профессионалитет

Педагог: система СПО сегодня активно развивается. В стране действует 3,5 тысячи колледжей и порядка 700 колледжей в составе вузов. 3,5 миллиона человек – это более 60% выпускников 9 и 11 классов школ – выбирают среднее профессиональное образование.

С 2022 года запущен новый Федеральный проект «Профессионалитет», направленный на то, чтобы максимально приблизить уровень образования обучающихся колледжей к потребностям рынка, а также на реализацию комплекса мероприятий, предусмотренных государственными программами Российской Федерации «Развитие образования»; нацелен на модернизацию профессионального образования, в том числе посредством внедрения адаптивных, практико-ориентированных и гибких образовательных программ в 100% профессиональных образовательных организаций к 2024 году.

В прошлом году произошло еще одно значительное событие для всей системы СПО – 25 июля 2022 года Президент Российской Федерации Владимир Путин подписал Указ о праздновании Дня среднего профессионального образования. Таким образом, преемник Дня профтехобразования — День СПО — получил официальный статус и соответствующую дату празднования — 2 октября.

«Задача конкретная — за ближайшие 5 лет подготовить порядка миллиона специалистов рабочих профессий для электронной промышленности, индустрии робототехники, машиностроения, металлургии, фармацевтики, сельского хозяйства и оборонно-промышленного комплекса, строительства, транспорта, атомной и других отраслей, ключевых для обеспечения безопасности, суверенитета и конкурентоспособности России», — сказал Президент Российской Федерации В.В. Путин.

Класс дополнительного образования

Часть З. Заключение

Педагог: среднее профессиональное образование является важной ступенью в системе образования Российской Федерации. Во многих профессиональных сферах деятельности трудятся наши выпускники, внося свой вклад в развитие и процветание нашей Родины.

В XXI веке, в том числе благодаря системе СПО, наша страна продолжает удивлять мир своими достижениями в различных областях науки, техники, культуры и образования. Обо всех достижениях нашей великой Родины на одном занятии рассказать невозможно, поэтому сегодня мы остановимся только на некоторых (педагог со студентами знакомится с достижениями России, учитывая интересы обучающихся или их профессиональную направленность обучения в СПО).

Педагог: давайте помечтаем и представим, какие открытия и достижения в своей профессиональной сфере вы сможете совершить в будущем для страны, общества или своей семьи?

Ответы обучающихся.

Педагог: мы с вами живем в самой большой и великой стране – России! Сегодня на уроке-экскурсии «Достижения России» мы многое перечислили и вспомнили: простор нашей страны, многовековую историю, природу, богатства недр, знаменитых людей, современные достижения.

Что нового вы сегодня узнали? Что было интересным для вас? Ответы обучающихся.

Педагог: спасибо, что поделились с однокурсниками и со мной своими впечатлениями! Знаю, что вы со мной согласитесь, что самое большое богатство и гордость России — это люди, которые живут и работают в ней! Сильные, терпеливые, смелые, увлеченные, творческие и очень талантливые.

Очень скоро каждый из вас будет работать по выбранной вами профессии или специальности. Пусть ваш профессиональный выбор станет делом вашей жизни и приведет вас к успеху, процветанию, новым достижениям и открытиям во благо нашей с вами Родины.

Организатором Всероссийского конкурса эссе «Достижения России» в рамках Международной выставки-форума «Россия» является Общероссийская общественно-государственная просветительская организация «Российское общество «Знание»

Конкурс реализуется с 1 декабря 2023 года по 31 марта 2024 года. Прием заявок на участие в Конкурсе с 1 декабря 2023 года по 1 марта 2024 года на электронный адрес Upravoo@znanierussia.ru с пометкой Эссе. Положение о конкурсе будет размещено в ноябре на сайте «Российского общества «Знание» (https://znanierussia.ru/) и в социальных сетях: https://vk.com/znanierussia

Награждение победителей и призеров: март-апрель 2024 года.

В Конкурсе могут принять участие обучающиеся школ и колледжей, принявшие участие в Уроке-экскурсии на ВДНХ в рамках Международной выставки-форума «Россия».

В направлениях конкурса принимаются эссе о достижениях России в XXI веке.

Экспертная комиссия оценивает эссе по следующим критериям:

- 1. Соответствие темы эссе цели и задачам Конкурса.
- 2. Соответствие заявленному направлению Конкурса.
- 3. Художественная ценность эссе.
- 4. Логика изложения материала.
- 5. Общее впечатление.

Об организации и проведении Всероссийского конкурса методических разработок уроков-экскурсий по теме «Достижения России» в рамках Международной выставки-форума «Россия» на ВДНХ

Всероссийский Конкурс методических разработок уроков-экскурсий по теме «Достижения России» проводится в рамках Международной выставкифорума «Россия» на ВДНХ.

Организатором Конкурса является Общероссийская общественногосударственная просветительская организация «Российское общество «Знание».

Конкурс проводится с 1 декабря 2023 года по 31 марта 2024 года. Прием заявок на участие в Конкурсе с 1 декабря 2023 года по 1 марта 2024 года на электронный адрес upravoo@znanierussia.ru с пометкой Урок.

Награждение победителей и призеров: март-апрель 2024 года.

Конкурс проводится в 3 номинациях:

- педагоги общеобразовательных организаций;
- преподаватели или мастера производственного обучения образовательной организации среднего профессионального образования;
- педагоги дополнительного образования детей.

Экспертная комиссия оценивает Урок по следующим критериям:

- 1. Соответствие темы Урока целям и задачам Конкурса.
- 2. Соответствие заявленному направлению Конкурса.
- 3. Знания в области освещаемой тематики.
- 4. Методическая ценность Урока.
- 5. Логика изложения материала.
- 6. Общее впечатление.

Положение о Конкурсе будет размещено на сайте Российского общества «Знание» (https://znanierussia.ru/) и в социальных сетях:

vk.com/upravlyaemobr



t.me/koordinator partner





C



Я



